

# 市民覆核8人議員資格 律政司應主動介入

昨日再有市民向高等法院提出司法覆核，質疑八名立法會反對派議員上月宣誓的有效性，要求法庭宣告其宣誓無效及喪失就任議員資格。這顯示香港市民對於這些反對派政客挑戰基本法和香港法律的所作所為，深惡痛絕、不能容忍，期盼能夠依法對他們作出懲處，避免立法會成爲散播推動「港獨」、「自決」、挑戰香港法律地位的平台。由於立法會候任議員的就任宣誓是否有效，涉及到基本法和全國人大常委會釋法的執行，屬於關係公眾利益的重大問題，特區政府律政司應該依法介入，盡到維護基本法和香港法制的憲制責任。

據報道，此案的入稟人爲的士司機從業員總會會長鄭玉佳，他向高等法院提出司法覆核，挑戰立法會主席梁君彥及秘書長陳維安，在今年10月12日及11月2日先後裁定梁國雄、羅冠聰、鄭松泰、邵家臻、陳志全、朱凱迪、劉小麗、姚松炎宣誓有效的決定。入稟人同時要求撤銷立法會主席及秘書長的裁定，任何宣誓人都不能再爲八人安排宣誓。這是全國人大常委會行使基本法解釋權，對基本法第一百零四條進行解釋之後，市民對部分立法會議員的宣誓是否有效而提出的首個司法覆核。

市民的眼睛是雪亮的。通過電視熒屏，廣大市民都看到，上述八人在10月12日的宣誓之中，都明顯缺乏真誠、莊重的態度，不按照法定程序和法定誓詞進行宣誓；有的在莊嚴的宣誓台上打起黃傘，有的故意加入法定誓詞之外的字句，有的故意拖聲拉調至句不成句，極不莊重，更不真誠，大家看在眼里，怒在心上。許多市民都質問他們：如此不尊

重宣誓和誓詞，是一個忠誠憲制、願意承擔憲制責任的議員應有的行爲嗎？你們還配做一個中華人民共和國香港特別行政區的議員嗎？不少市民都希望以法律手段來懲罰這些政客的卑劣及違法行爲。因此，昨天鄭玉佳提出的司法覆核，可以說是體現了廣大市民的訴求，反映出許多市民的心聲。

全國人大常委會日前在對基本法第一百零四條的解釋中明確指出：「宣誓必須符合法定的形式和內容要求。宣誓人必須真誠、莊重地進行宣誓，必須準確、完整、莊重地宣讀包括『擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區』內容的法定誓詞。」「宣誓人故意宣讀與法定誓詞不一致的誓詞或者以任何不真誠、不莊重的方式宣誓，也屬於拒絕宣誓，所作宣誓無效，宣誓人即喪失就任該條所列相應公職的資格。」「對不符合本解釋和香港特別行政區法律規定的宣誓，應確定爲無效宣誓，並不得重新安排宣誓。」這些都清楚地指出了宣誓的法定形式和內容，更明確規定了對於無效宣誓的處理方式。按照基本法的有關規定，法庭在審理有關案件的時候，需要遵從這些權威性的法律解釋。

不少法律界人士指出，按照普通法的傳統和香港的法律，律政司長有權介入任何涉及重大公眾利益的案件。由於此案涉及重大公眾利益，律政司作爲公眾利益的守護者，應該主動向法院提出介入，成爲法律程序的其中一方，就基本法及相關法律條文作出權威解釋，這也是律政司爲維護基本法和香港法制而負責無旁貸的責任。

# 反對派濫用權力 干預廉署獨立

昨日，立法會否決引用權力及特權條例，調查廉政公署人事變動，再次挫敗反對派干預廉署獨立性、抹黑特首的圖謀。基本法保障廉署獨立運作，在毫無證據的情況下，調查廉署內部正常人事變動，是赤裸裸的干預廉署運作，對本港廉潔的制度和形象造成不可挽回的損害。反對派爲謀取政治利益，將廉署視爲政治操作的籌碼，必然被珍視法治廉潔核心價值的市民所不齒。

廉政專員白韜六就取消前執行處首長李寶蘭署任職位的決定，已經多次回應立法會及傳媒的查詢，並在不同場合作出說明。白韜六作爲李寶蘭的上司，純粹是基於對她工作能力的判斷而作出終止署任的決定。白專員多次表示，決定絕對不涉及廉署的任何調查工作。有關做法完全遵照《公務人員（管理）命令》、政府規例及規則。

新一屆立法會甫開鑼，千頭萬緒，反對派對與市民利益攸關的經濟民生議題毫不關心，置之不理，首先就李寶蘭事件向廉署開刀。這種做法，毫無疑問會損害廉署的形象。調查過程中難免要公開廉署的調查文件和內部資訊，更嚴重損害保密守則和廉署威信。反對派口口聲聲守護香港核心價值，實際上卻濫用權力，損害本港的法治廉潔核心價值。

廉署是本港極爲重要的機構，負責防貪、打貪。基本法第57條清楚規定，廉署

獨立運作，以確保執行肅貪任務時，可以做到大公無私、不偏不倚。政務司司長林鄭月娥亦在立法會清楚說明，廉政專員白韜六在終止委任李寶蘭署理職位之前，按慣例向行政長官匯報，任何意見僅供知悉有關安排，並沒有提出任何意見。對於廉署內部人事變動的無端猜測，都是對廉署運作的嚴重干預。

反對派議員在廉署人事變動事件上捕風捉影、窮追猛打，反映他們一切以政治操作掛帥，實行雙重標準。有候任立法會議員在宣誓過程中辱罵「獨」，違反基本法，特區政府依法提出司法覆核，反對派就叫罵是「行政干預立法」；全國人大常委會履行憲制權力釋法，遏止「港獨」，撥亂反正，反對派就妄言「人大有權用盡」。但是，在廉署人事變動事件上，反對派濫用權力及特權法，咬住不放，聲稱「廉署獨立運作，不代表立法會不聞不問。」是誰「有權用盡」、「干預廉署獨立」，不是再明顯不過嗎？

在此籲請各位市民，擦亮雙眼，看清反對派藉口廉署人事變動打擊特首威信的圖謀，不要因爲無端抹黑而影響對廉署的信任和信賴。在此亦奉勸反對派議員，放棄泛政治化操作，不要蓄意製造政爭，撕裂社會，多提拆經濟、惠民生的議案，多做對市民有益的事，才不負市民所託。

(相關新聞刊A14版)

# 反獨撐釋法後日集會展民意

## 400團體五萬人響應 大聯盟籲愛國愛港市民齊彰正義

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）全國人大常委會全票通過對香港基本法第一百零四條的解釋，釐清了「依法宣誓」的明確規範，防範「港獨」分子借助立法會平台，進行任何企圖分裂國家的行爲，獲得香港廣大市民一致認同。「反港獨、撐釋法」大聯盟將於周日（13日）在立法會外發起大型集會，支持人大釋法及表達堅決反對「港獨」的聲音，目前已有400個團體參與，估計屆時會有約四至五萬人響應出席。大聯盟發言人指，是次集會是站在民族大義、歷史責任之上，也是香港主流民意所在，呼籲所有愛國愛港的市民出席，通過和平集會表達意見，使正義能夠得以彰顯。



「反港獨、撐釋法」大聯盟將於周日在立法會外發起大型集會，支持人大釋法及表達堅決反對「港獨」。

是次「反港獨、撐釋法」集會有三個目的：一是支持全國人大常委會迅速及果斷釋法，撥亂反正；二是要求政府全面和切實執行人大釋法的內容；三是要求拒絕擁護香港基本法的議員自行辭職。民建聯副主席陳勇、工聯會理事長吳秋北，及香港中小型律師行協會創會會長陳曼琪三名大聯盟發言人，昨日聯同大聯盟秘書長曾向群舉行記者會，解釋發起是次集會原因及交代當日集會安排。

吳秋北：「法理昭昭 民意滔滔」

吳秋北指出，全國人大常委會於周一全票通過對香港基本法第一百零四條的解釋，是為了維護國家安全和領

土完整，維護「一國兩制」和香港法治的必要和及時行動，獲得香港廣大市民的廣泛支持，並引用了本報在上月16日「反辱華反港獨大聯盟」集會當日刊出的頭版跨版報道中的大標題「法理昭昭、民意滔滔」這八個字來形容。

他強調，全國人大常委會行使解釋基本法的權力，是香港法律制度的重要部分，特區行政立法司法機關都要一體遵循，相信藉着今次釋法，可令立法會盡快消除目前的亂象，令議會運作重歸正軌。

吳秋北批評，在全國人大常委會釋法後，香港仍有少數「港獨」勢力繼續其違法衝擊行爲，嚴重影響香港的

治安、公共秩序和市民生活，故「反港獨、撐釋法」大聯盟將於周日在立法會外發起大型集會，表達香港各界市民反對「港獨」及支持釋法的強烈意願。

### 陳勇：助立法會復常 讓港重回正軌

陳勇也指，全國人大常委會是次釋法正本清源，有助立法會盡快恢復正常運作，讓香港重回正軌。他譴責「青荳雙邪」在人大釋法後仍無悔改之意，很多市民均希望他們能「放下屠刀，立地成佛」，但兩人仍然「執迷不悟」，很多市民都希望可通過是次和平集會表達意見，令正義能夠得以彰顯。

陳曼琪則批評，今次宣誓風波，是「港獨」破壞香港法治、破壞「一國兩制」，更危害香港社會穩定及繁榮。是次人大釋法旨在阻止危害香港正途的「港獨」行爲，是維護香港憲制秩序的開端。

她續說，是次「反港獨、撐釋法」大聯盟集會，是站在民族大義、歷史責任上，也是香港主流民意所在，呼籲凡是愛國家、愛香港的人一起參與。

### 「正義哥」網投15「妖」

提出司法覆核質疑反對派議員劉小麗等的議員資格的「正義哥」莫嘉傑，此前發起網上投票，要求市民揀選不符宣誓程序的「尊貴議員」。截至昨日，在2,043個有效「提名」中，「青荳雙邪」及劉小麗得票均超過二千，證明三人已經犯眾憎。

該網上投票的說明指出，「人大常委會於11月7日就基本法第104條作出解釋，當中列明：宣誓必須符合法定的形式和內容要求。宣誓人必須真誠、莊重地進行宣誓，必須準確、完整、莊重地宣讀包括『擁護中華人民共和國香港特別行政區基本法，效忠中華人民共和國香港特別行政區』內容的法定誓詞。睇返10月12日立法會首日會議的宣誓過程，唔少議員宣誓過程毫不真誠、莊重，唔想宣誓、勉強宣誓、加料宣誓、虛妄宣誓……」

「正義哥」整理了傳媒報道資料，包括「雙邪」梁頌恆、游蕙禎，及劉小麗、羅冠聰、朱凱迪、姚松炎、邵家臻、林卓廷、鄭俊宇等15名議員在宣誓時的表現，「『我認爲以下一人/多人不符合宣誓條例，需依法褫奪其議員資格』……請揀選你認爲最不符合宣誓程序並需依法褫奪議員資格的人。」

### 游蕙「票后」 梁成「票王」

根據昨日透露的階段結果，在2,043個有效「提名」中，「雙邪」「不負眾望」，游蕙禎以2,026票成爲「票后」，梁頌恆則以2,022票成爲「票王」。不過，劉小麗也「不遑多讓」，得2,021票，看來劉小麗「有得留低」的呼聲相當高呢！

■記者 羅旦

### 梁頌恆犯眾憎 被罵「過街老鼠」

「青年新政」梁頌恆上月在立法會以英文宣誓就任時，將中國讀成「支那」，辱國辱華，激起了全港市民的憤怒。梁頌恆前日中午在facebook上載多張照片，更發帖稱自己已被「狗仔隊」「跟蹤」，但原來他只是又被市民追罵。短片可見，多名男女在港鐵灣仔站拿起手機拍攝梁頌恆，有人爆粗指罵梁頌恆，更以其人之道還治其人之身，罵梁是「『支那』狗」及「過街老鼠」。

梁頌恆此前在灣仔太原行，曾被「正義師奶」以「鴨洲口音」怒罵。前日中午，梁在facebook上載多張照片，聲稱自己已被「狗仔隊跟蹤」，「原來依（啲）家d（啲）狗仔隊光譜咁闊既（嘅）。（他們）從伊館一路跟到我灣仔站，重（仲）話件衫有我d（啲）dna（DNA）想報警告我襲擊嗰，真叫人害怕嘍。」

同日晚上，網上即傳傳名爲「梁頌恆搭（搭）地鐵慘變過街老鼠」短片，粉碎了梁頌恆聲言「被跟蹤」的謊言。原來，他又再次淪爲「過街老鼠」（見圖）。短片可見，梁頌恆當時正身處港鐵灣仔站月台，排隊等待列車到達，有多名男女趨前以手提電話拍攝。

### 「小學雞」本色再現

梁頌恆似乎心有不甘，也取出手提電話反拍該批男女，但今次再沒有好佬前那般「勇武」，高舉中指的粗口手勢無禮「回敬」。有男子即說：「喂，你都唔好掂到我呀！老老實實呀，我都識法律嘍。」另一男子又說：「唔好掂到我呀，我件衫有你DNA……」梁頌恆隨即變「小學雞」，指住對方說：「係呀係呀，報警呀，我好驚訝！」

■記者 鄭治祖

### 立會外劃10區 和平集會防挑釁

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）「反港獨、撐釋法」大聯盟周日（13日）將在立法會外發起「反港獨、撐釋法」集會，並將於當日下午4時至5時半舉行。大聯盟秘書長曾向群昨日表示，他們當日將在立法會外圍劃出十個集會區域，並呼籲參與的市民利用海富中心天橋、中信天橋及添馬公園3條不同路徑前往集會場地。

### 籲市民用3路徑赴會

曾向群介紹，大聯盟已向警方申請是次爲三萬人集會，並已收到警方原則上的不反對通知書。不過，由於目前已有400多個團體報名參加，故預計屆時將有四至五萬人參加。汲取了上星期萬人集會的經驗，大聯盟希望當日參與集會的市民不應過於集中利用海富中心天橋前往集會，以免發生混亂，建議他們同時利用海富中心天橋、中信天橋及添馬公園3條不同路徑前往。

大聯盟初步計劃將在立法會道設立大台，及在立法會外迴旋處設立傳媒招待區，並在立法會外圍劃出十個區域，讓不同團體的參與者使用。

曾向群強調，這是一個合法和平的集會，大聯盟已安排400至500名義工糾察維持秩序，同時會向糾察講明不能有肢體衝突，倘遇上任何反對派中人的挑釁，應交由執法部門處理。

陳曼琪則指，是次集會是以和平與愛國的方式表達意見，促請別有用心者不要來挑釁和抹黑。陳勇補充，倘市民當日見到有人在集會「派錢」，應該立即拍照並交予大聯盟，大聯盟適合時間會採取法律行動。

### 陳曼琪批郭榮鏗歪曲法律

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）反對派各黨派日前發起所謂「法律界黑遊行」，抗議人大釋法，有參與者聲稱釋法會「破壞香港法治」。身爲法律界代表的香港中小型律師行協會創會會長陳曼琪，昨日在記者會上點名批評有份發起遊行的公民黨立法會議員郭榮鏗，是以政治立場歪曲法律，她對此感到非常失望，「以他所認知的法律知識去扭曲法律，扭曲憲制秩序，而去幫自己的政黨。」

陳曼琪指出，香港法律界對是次人大釋法並不是每人都「統一口徑」的，「一個聲音並不代表整個法律界。」

### 轉發舊圖當新相 商台道歉

香港文匯報訊（記者 鄭治祖）各種類型的資訊因網絡發達得到迅速、廣泛的傳播，但其中多少是真，多少是假呢？「反辱華反港獨大聯盟」在上周三舉行集會，有一直仇視內地的facebook群組就上傳圖片，聲稱當日集會人士將國旗等塞進垃圾桶。商業電台此前在其fb專頁轉發了該張照片，被揭發該張實爲兩年前攝於另一事件的舊圖，遂於昨日刪去有關帖文並道歉。

商台昨日在「道歉啟事」中指，其fb專頁當晚發表一則關於有團體發起集會抗議議員「支那論」的報道文

章，內容引述自fb群組「強國瘋情話」，稱集會過後有國旗及橫額被塞進垃圾桶，又援引群組內一張國旗被塞進垃圾桶的圖片一併上載。「承蒙網民賜正，於該則帖文中，國旗被塞進垃圾桶的圖片，原屬2014年攝於另一事件的舊圖。經了解核實後，已立即將帖文刪去。」

商台在啟事中稱，事件如有影響「反辱華反港獨大聯盟」聲譽或對任何人士構成傷害或不便，他們謹此致以深切歉意，並承諾日後確保避免同類事件再發生，秉持實事求是的精神。